










Výtvarné řešení samizdatu

Kniha je nejen „papírová forma 
textu“, ale také předmět, který 
by mělo být příjemné vzít do 
ruky, výtvarně pojatý. Protože 
typ písma byl u samizdatu dán 
používaným psacím strojem, 
snažili se někteří vydavatelé 
pracovat s tím málem, které měli 
k dispozici – s papírem, grafickým 
rozložením písmen v ploše atd.

Ke konci osmdesátých let byla 
již mnohá pracoviště vybavena  
„xeroxy“, jen málokdo však měl 
podmínky k tomu, aby na této 
technice přímo množil celé knihy 
nebo časopisy, protože to bylo 
často hlídáno a rozmnožování 
textu mohlo mít pro danou 
osobu existenční dopad. Někdy 
se proto takto namnožily jen 
obrázky a na ně se pak text 
dopsal tradičním strojopisem. 

Nahoře úprava frontispisu z dílny manželů Náhlíkových, 
vlevo redakční závěr časopisu Stres vydávaného Petrem Pokorným, 
vpravo ilustrace z časopisu Západočeskej průser č. 3, 1987
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Obálky a vazby

Obálky a vazby byly jednou z možností, jak dát strojopis-
nému samizdatu neopakovatelnou podobu. K tomu 
byly využívány nejrůznější výtvarné techniky, někdy jen 
různé typy pláten, kartónů apod. Často byly samizdaty 
vázány do neobvyklých materiálů způsobem značně 
experimentálním. Např. na jednu obálku časopisu Co 
je byla vypálena spirála vařiče. Bylo to efektní, ale při 
ohýbání papíru se spirála vylámala a vypadla.

Vlevo obálka časopisu Svobodný život  
č. 2, 1989, vydávala kapela Suřík
Vpravo nahoře obálka trampského 
časopisu Pajda č. 1, 1980, autor Jaroslav 
Krpejš, vydávali manželé Náhlíkovi
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Vpravo obálka sborníku Hrstka 
vzpomínek na Miloše Seiferta, 1987, 
autorka Renata Balašová, vydali 
manželé Náhlíkovi 

Vlevo dole ukázka knižních vazeb  
s použitím variant kartonu, jutového 
a režného plátna



Trampský a skautský samizdat

Na západě Čech se pojí trampský a skautský 
samizdat především se jmény Petra Náhlíka–
Vokouna a jeho ženy Věry–Strunky. Díky nim a 
jejich obsáhlému archivu je možné poměrně dobře 
tento samizdat v oblasti západních Čech zachytit. 
Oba se také podíleli na samizdatovém vydávání 
knih a rozmnožování časopisů nadregionálního 
přesahu, např. Lidové noviny či Vokno.

Trampský samizdat

Jediným samizdatovým nakladatelstvím na 
Plzeňsku bylo zřejmně trampské nakladatelství 
Pajda, které počátkem 80. let souběžně s vydá-
váním trampského samizdatového časopisu 
stejného názvu založili Petr Náhlík a Věra Rudol-
fová (později Náhlíková). V letech 1981-1990 v něm 
vydali celkem deset knih – povídky, jejichž autorem 
byl  Mirko Ryvola–Miki,  jeho bratr Jiří Ryvola–
Wabi či Jaroslav Vejvoda, básnickou sbírku Věry 
Náhlíkové Místo, kde se jim líbí (1988) a Stanislava 
Zárybnického–Houly Narozen v Čechách (1989) a 
sborník Toulavec č. 8/1988. 
Několik knížek ilustrovala Renata Balašová, 
tisk zajišťoval Jaroslav Bulka–Vulkán. Sborník 
písňových textů  Wabiho Ryvoly Co všechno 

vítr svál (1984),  Mikiho Ryvoly Země tří sluncí, 
(1985) Pavla Lohonky–Žalmana Písně malých 
pěšáků (1986) kolovaly ve vícero opisech  
a dosáhly několika stovek „výtisků“. K okruhu 
autorů samizdatového časopisu Pajda patřili také 
Jindra Červená a její manžel Ivoš. Vydali řadu 
drobných sbírek např. Zvoničky (1978), Tanec 
Duše (1978).

Skautský samizdat 

V 80. letech víme o třech skautských sami-
zdatech – vydávaným autorem byl Jaroslav 
Foglar-Jestřáb. Šlo o opis dříve cyklostylem 
vydané publikace Naše tábory, kterou v roce 
1982 opsala Věra Rudolfová. Sbírku 50 povídek 
sestavil redakční kolektiv (Jitka Radkovičová, 

Pajda č.5, 1985, kresba Milan Vytlačil–Monte

Zvěd – od roku 1985 vydával svůj oddílový 
samizdatový časopis plzeňský turistický oddíl 
Žlutý kvítek, vedený ve skautském duchu. 
Autorem nultého čísla byl Richard Havelka–
Směch, na vydávání časopisu se v dalších letech 
podíleli Jiří Vavřík, Jiří Fichtner a Jiří Dovrtěl. 

13



Antonín Rajský, Věra Rudolfová a Petr Náhlík) a vydali 
strojopisem pod názvem Jaroslav Foglar: Padesát povídek, 
aneb JESTŘÁBE TO BUDE PRÍMA…! Knihu opisovaly Věra 
Kopřivová z Chrástu, Hana Bedlivá z Nejdku a Věra Rudolfová 
a Jitka Radkovičová. Tato publikace se pak šířila v mnoha 
dalších opisech. Třetí publikací bylo Dobrodružství plavčíka 
Jacka, opsané podle rozhlasové hry ze 60. let.
Dvě posledně zmíněné publikace svázal Karel Crha–Pastor 
z Vimperka, který vázal i další samizdaty západočeské  
a jihočeské provenience. 
V roce 1987 byl v Plzni vydán i sborník ke 100. výročí naro- 
zení Miloše Seiferta–Woowotany, zakladatele woodcrafter-
ského hnutí v Čechách. Připravily ho Věra Náhlíková, Renata 
Balašová a Jitka Radkovičová. Sborník byl vydán na volných 
listech A4 v kartonové obálce s ilustrací Renaty Balašové, 
každá z přibližně třiceti obálek byla originálem.

Toulavec č. 8, 1988 – číslo bylo věnováno především  
3. světovému potlachu ve Švýcarsku, ze kterého napsali 
reportáže Josef Frouz–Pepulda z Plzně a Jiří Ryvola–Wabi, 
obálka Stanislav Galásek–Johnki, ilustrace Marko Čermák, 
tisk Jaroslav Bulka–Vulkán.

Fabián – časopis členů trampské osady DAKOTA obsahoval 
převážně autorskou tvorbu . Přispívali členové osady Ivan 
Čihák, Pavel Bureš, Miroslav Hák, Zdeněk Tampa, Miroslav 
Krása a Martin Polívka, dále např. Džuk (Jiří Vavřík), Robin 
(Jiří Beran), Beňo (Tomáš Bernhardt), Lišák (Karel Růžička),  
Čáp (Jan Pavelec), Vokoun (Petr Náhlík)

Trampský Almanach – vydávali členové Spojených osad 
Údolí Úhlavky, Kladruby
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